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Definition: {n
k

}
:= Partitionen von [n] in k nichtleere Blöcke

sind die Stirling Zahlen zweiter Art. Zum Beispiel sind die Partitionen von [4] in 2

nichtleere Blöcke {{1, 2, 3}, {4}}, {{1, 2, 4}, {3}}, {{1, 3, 4}, {2}}, {{2, 3, 4}, {1}},
{{1, 2}, {3, 4}}, {{1, 3}, {2, 4}}, und {{1, 4}, {2, 3}}. Also ist

{
4
2

}
= 7.

(1)

(a) Zeige
{
n
2

}
= 2n−1 − 1.

(b) Zeige
{
n
k

}
= k ·

{
n−1
k

}
+
{
n−1
k−1

}
.

(c) Zeige
[
n
k

]
≥
{
n
k

}
.

(2)

(a) Zeige xn =
∑{

n
k

}
xk . mit xk = x · (x − 1) · (x − 2) · . . . · (x − k + 1).

(b) Zeige xn =
∑[

n
k

]
(−1)n−kxk

(Hinweis: Zeige und verwende (−x)n = (−1)n · xn).

(c) Zeige
∑
k

{
n
k

} [
k
m

]
(−1)k−m = δn=m.

(3) Die Lösung ist schriftlich auszuarbeiten und abzugeben: Betrachte folgenden

Pseudo-Code:

GenLinExt(P)

L := [ ]

while P != [ ]

M := Min(P)

x := choose(M)

L := L + x

P := P - x

return L

Beweise, dass die Ergebnisliste L eine Lineare Erweiterung des Posets P ist.

Zeige weiterhin, dass jede lineare Erweiterung auf diese Art und Weise gewon-

nen werden kann und gib einen Algorithmus an, der eine Liste aller linearen

Erweiterungen von P generiert.


